

# ISIS 宣布建国 领袖称为国王

## “国土”横跨叙利亚及伊拉克

近日在伊拉克北部攻城略地的极端武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)6月29日在互联网上发表声明，宣布在横跨叙伊边境的广大区域建立一个伊斯兰教国家，头目阿布·贝克尔·巴格达迪成为“国王”。



## 武装人员朝天开枪庆祝

这一极端组织网站当天以多种语言发表书面声明，发言人阿布·穆罕默德·阿德纳尼还发表一份录音声明，宣布去掉“伊拉克和黎凡特”字样，建立“伊斯兰国”，“国土”横跨叙利亚和伊拉克，从叙北部阿勒颇省至伊东部迪亚拉省。

这一组织高层推举巴格达迪为哈里发、即“国王”，宣称他为“各地穆斯林的领导人”，要求所有人必须向他效忠。

按照阿德纳尼的说法，“建国”让西方国家“颤抖”。他敦促各地“臣民”“拒绝来自西方的垃圾”。

目击者说，在“伊黎”位于叙利亚北部的据点拉卡市，极端武装人员朝天开枪，庆祝“建国”。

“大批‘伊黎’车队抵达这里，”居民哈迪·萨拉马告诉法新社记者，“城里枪声密集，是他们在朝天开枪庆祝。”另一名居民阿布·易卜拉欣说，“伊黎”武装人员要求居民宣誓效忠新“国家”和巴格达迪。

## 威胁旧老大“基地”地位

分析师推断，“伊黎”“建国”将威胁“基地”组织在全球宗教极端势力中的地位。

这一逊尼派极端武装原为“基地”在伊拉克的分支。叙利亚内战爆发后，“伊黎”趁火打劫，在叙利亚扩充地盘并与其他反政府武装乃至极端武装火并。由于该组织头目巴格达迪拒绝按照“基地”头目扎瓦希里的命令把“伊黎”撤回伊拉克，双方正式决裂。

美国布鲁金斯学会多哈研究中心访问学者查尔斯·利斯特告诉美联社记者，“伊黎”宣布“建国”，对“基地”组织及其在全球极端势力中的长期领导地位构成“巨大威胁”。“独立的宗教极端武装组织今后只有两条路：支持和加入‘伊斯兰国’，或反对它。”

他说，“伊黎”依靠心狠手辣的方式迅速达到目的，展现了实力，吸引越来越多年轻的极端人员。

叙利亚拉卡市居民易卜拉欣也担心，更多极端武装人员将加入“伊黎”，“他们将更加强大，一发不可收拾”。

## 与逊尼派联盟面临瓦解

关注伊拉克和叙利亚宗教极端势力动向的分析师艾曼·塔米米也持这种看法。只是，他同时认为，“伊黎”宣布建立宗教国家并拥立“国王”，可能使与这一组织在伊拉克并肩作战的当地逊尼派反政府武装失去今后分享权力的希望，从而促使双方联盟关系瓦解。

美国贝克公共政策研究所专家克里斯蒂安·乌尔里克森说，海湾阿拉伯国家把“基地”视为威胁，特别是沙特阿拉伯，多年来一直打击这一极端组织。这些国家警惕“伊黎”“建国”，认定它为“(国家)稳定的严重外部威胁”。

美国国务院发言人普萨基表示，“伊黎”已清楚表露出其建立跨地区的伊斯兰教国家的战略，国际社会应团结起来共同应对挑战。

### 人物



新“本·拉登”巴格达迪

阿布·贝克尔·巴格达迪绰号“鬼影”，被西方称作新“本·拉登”、“世界上最危险的人”。但是，其实，与“本·拉登”相比，巴格达迪行事更低调，手段更残忍。

### 反应

## 以忧“伊黎”进攻约旦

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6月29日呼吁国际社会向约旦提供支援，以免宗教极端武装攻占这个邻国，进而威胁以色列的安全。他还公开支持伊拉克库尔德自治区独立。

内塔尼亚胡在以色列智库国际安全研究所发表讲话时，号召国际社会帮助约旦强化力量并“支持库尔德人对独立的渴望”。

按照他的说法，宗教极端武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”会“在最短时间内瞄准约旦”。

约旦北与叙利亚交界、东北与伊拉克接壤、西部与以色列和巴勒斯坦约旦河西岸接壤。“伊黎”武装在伊拉克西部与约旦相邻的安巴尔省占据不少地区。

### 相关

## 千余同胞陆续回国

中国机械设备工程股份有限公司伊拉克萨迈拉市电站项目最后一批中方员工，于30日上午从巴格达市中心的巴勒斯坦饭店启程前往机场，他们将在迪拜转乘飞机回国。

伊拉克本月初爆发严重武装冲突以来，距离冲突区域较近的北部萨拉赫丁省萨迈拉市周边安全环境随之恶化，1200多名中机公司员工滞留在萨迈拉施工项目营地等待转移。

在中伊双方共同努力下，这批滞留人员于25日至27日分3批安全转移至巴格达，并于28日开始分批乘飞机返回国内。据新华社电

### 伊战表现突出得上位

目前，有关巴格达迪的公开资料非常少，即便是巴格达迪这个名字，也只是他的众多化名之一。

巴格达迪1971年出生于伊拉克萨迈拉一户虔诚的穆斯林人家，在巴格达伊斯兰大学取得伊斯兰学博士学位。

有资料指出，2003年伊拉克战争打响后，巴格达迪在对抗西方的战斗中赢得了宗教地位。2006年，他被美军俘虏关押。正是在服刑期间，他与“基地”组织建立了联系，并在2010年成了“基地”伊拉克分支的头目。不过也有人认为，巴格达迪2003年时就开始追随“基地”组织伊拉克分支头目阿布·穆萨卜·扎卡维。

### 爱以假面示人获称“鬼影”

有评论认为，与本·拉登相比，巴格达迪更像是一位幕后的首长。即使是对支持者发表演讲，或是录制组织宣言，他也戴着面罩，以便隐藏身份。曾经亲眼见过他的叙利亚武装分子阿卜杜勒·拉赫曼·哈马德告诉《时代》周刊记者，巴格达迪沉默寡言，一旦开口却“语调平静且极具说服力”，哪怕正遭空袭也如此。

哈马德说，巴格达迪也想活命。参加武装活动初期，哪怕只有亲信在身旁，他也不忘以头巾掩面。“阿布·贝克尔(巴格达迪)知道人们多么容易被金钱收买，所以他从不与人分享秘密，”哈马德说。

黎巴嫩真主党的情报官员给巴格达迪起了个“鬼影”的外号，称他擅长伪装，还会讲带黎巴嫩、叙利亚和沙特阿拉伯等各种口音的阿拉伯语，足以乱真。“即使今天就坐在他旁边，第二天走过他身边时，你却可能压根认不出他，”那名官员说。

### 手段极其残忍被“基地”指责

2011年，巴格达迪开始出现在公众视野中。美国媒体报道称，“本·拉登被杀(2011年5月1日)的第三天，巴格达迪威胁要报复。(这一)威胁在伊拉克希拉市变成了现实，袭击造成24名警察死亡72人受伤。”之后，巴格达迪还策划并实施了一系列恐怖袭击。袭击针对西方目标，也包括平民。连“基地”组织都公开指责称，巴格达迪为达目的，不惜杀害任何人，连逊尼派都不放过，是叛徒。

据称，对付俘虏，巴格达迪不是射杀就是斩首，而且还会拍摄行刑过程，放到互联网上。因此，巴格达迪被《时代》周刊称为“世界上最危险的人”。